白水中学2020届高一级第三次质量检测
历史试题（卷）
命题人：贾强强     审题人:任曲波
试卷满分100分，含5分卷面分
1、 选择题（共30个小题，每个小题2分）
1、 史学家张荫麟先生在《中国史纲（上古篇）》中写到：“武王所肇创、周公所奠定的‘封建帝国’，维持了约莫七百年”。与这里的“封建帝国”直接相关的政治制度是（    ）
A．父系家长制   B．禅让制    C．分封制   D．皇帝制度
2、秦统一岭南后，设置了南海郡、桂林郡、象郡，是岭南历史上第一次划分行政区。赵佗任南海郡郡尉，任嚣任龙川县县令。赵佗、任嚣（    ）
　　A．定期朝觐秦始皇     B．负责将地方财政运送中央
　　C．接受秦始皇任命     D．协助秦始皇处理中央政务
3、历史上经常出现主观动机和客观效果背离的现象，即所谓“种瓜得豆”。中国古代下列政治制度在实施过程中最符合这一现象的是（      ）
A．秦朝郡县制　                 B．西汉郡国并行制   
C．元朝行省制　                 D．清朝军机处
4、唐朝后期“文武将吏，擅自署置，贡赋不入于朝廷。虽称藩臣，实非王臣也。”《旧唐书》中的这则材料实质上反映了当时（      ）
　　  A．中央与地方的矛盾           B．君权与相权的矛盾
C．文臣与武将的矛盾           D．中央与少数民族地区的矛盾
5、 史学家钱穆指出：“在此制度下，人民优秀分子均有参政之机会，新陈代谢，决无政治上之特权阶级。”钱穆所说的“制度”是（      ）
A．荐举制       B．封邦建国制    　C．科举制       D．三省六部制
6、美国联邦宪法规定：国会由参议院和众议院组成，众议员的任期为两年，每两年全部改选一次，而参议员任期是六年，每两年改选三分之一。这一规定 （       ）
　　A．充分发挥两院的制约与平衡作用         B．防止立法工作草率从事 
　　C．保证代表的广泛性和政策的延续性       D．兼顾大州和小州的利益 
7、1784年，英国首相皮特试图通过改革来抑制国王乔治三世的专权倾向，而当时有不少议员被国王收买，皮特下令解散下院重新选举议会，他的改革得到新议会的大力支持，皮特得以继续主持内阁17年。这一现象表明 （       ）
　　A．英国责任内阁体制出现          B．行政制衡立法的机制形成 
　　C．首相取代国王的元首地位        D．国王开始丧失对立法权的控制
8、1875年以后，法国确立了共和政体，议会处于政治运行的中心，党派林立，内阁更迭频繁。1958年，戴高乐就任总统，修改宪法，规定总统拥有任命总理、解散议会等权力。这一政治体制的变化  （       ）
　　A．有利于政局稳定                  B．确立了总统国家元首的地位 
　　C．剥夺了议会的主要权力            D．有助于两党制的形成 
9、甲午中日战争爆发前夕，有些西方人士认为中国拥有一定的军备优势，“毫无疑问的是日本必然最后被彻底粉碎”，他们做出上述判断的主要依据应是，中国 （       ）
　　A．已完成对军队的西式改革        B．集权制度有利于作战指挥 
　　C．近代化努力收到较大成效        D．能获得更广泛的外部援助 
10、1928年，南京国民政府制定的《海关进口税则》确定进口货物税率为7．5～27．5%，这废止了近代某一条约的相关规定。这一条约是  （       ）
　　A．《南京条约》         B．《天津条约》    
C．《马关条约》         D．《辛丑条约》 
11、1877年，清政府采纳驻英公使郭嵩焘的建议，在新加坡设立领事馆。此后，又在美国旧金山，日本横滨、神户、大阪及南洋华侨聚居的商埠设立了领事馆。这反映了清政府（     ） 
　　A．力图摆脱不平等条约的约束        B．外交上开始出现制度性变化 
　　C．逐步向近代外交转变              D．国际地位得到提高 
12、1860年，曾国藩在作战前线接到“新刻英吉利、法郎西（法国）、米利坚（美国）三国合约条款”，“阅之不觉呜咽”。这些令他“呜咽”的合约条款，与美国相关的部分出自 （       ）
A． 《南京条约》              B．《天津条约》     
C．《北京条约》              D．《辛丑条约》
13、 2009年2月，佳士得拍卖公司在巴黎拍卖圆明园十二生肖铜兽首中的兔首、鼠首。这两件中国文物被掠夺于  （       ）
A．鸦片战争                   B．第二次鸦片战争  
C．甲午中日战争               D．八国联军侵华战争 
14、以下有关选拔官员的方式与主要依据搭配正确的是  （       ）
　　军功授爵制——察举制——九品中正制——科举制 
　　A．功绩—考试成绩—品行才学—门第声望 
　　B．考试成绩—功绩—门第声望—品行才学 
　　C．考试成绩—品行才学—门第声望—功绩 
　　D．功绩—品行才学—门第声望—考试成绩 
15、德意志帝国1871年宪法规定立法机构由联邦议会和帝国议会组成。联邦议会由各邦代表58人组成，表决时如有14票反对，即可否决议案，而普鲁士拥有17名代表。据此可知（       ） 
　　A．帝国政体不具有民主特征	       B．普鲁士拥有超然地位 
　　C．德国保留了军国主义残余         	D．皇帝具备了绝对权威 
16、古代希腊的“公民”一词来源于“城邦”。亚里士多德说：“城邦正是若干公民的组合。”材料表明，“公民”的本质含义为（       ） 
　　A．公民是城邦主人           B．城邦包含了公民 
　　C．公民从属于城邦           D．公民是城邦的人 
17、20世纪初，居住在北京东交民巷的某外国公使说：现任的山东巡抚人很好，不像他的前任府台，老是同我们作对；从此任接手以后，我们的铁路已经扩长了好几百里，还肯把潍县城外一块地方借给我们的军队做操场。这段谈论的背景最可能是（       ） 
　　A．1842年《南京条约》签订后         B．1860年《北京条约》签订后 
　　C．1895年《马关条约》签订后         D．1901年《辛丑条约》签订后 
18、用口诀记忆历史内容效率高而且印象深刻，如：“公使进北京，内地可游历；军舰长江行，赔款且不论，搜刮老百姓，天津事没完，接着占北京。”该口诀反映的重大历史事件及条约内容是 （       ）
　　A．鸦片战争和《南京条约》        B．第二次鸦片战争和《天津条约》 
　　C．甲午中日战争和《马关条约》    D．第二次鸦片战争和《北京条约》 
19、在《论中国与欧洲国体异同》中，梁启超指出，中国周代与古代希腊的国体相似。两者政治上的相似之处应是 （       ）
　　A．贵族政治、列国分立             B．君主专制、中央集权 
　　C．小国寡民、等级森严             D．分封诸侯、城邦国家 
20、毛泽东指出：“五四运动的杰出历史意义，在于它带有辛亥革命还不曾有的姿态。”这种“姿态”主要指(　    　) 
　　A．先进阶级政党的领导 　       B．社会主义革命 
　　C．受十月革命的影响            D．具有彻底地反帝反封建的特点 
21、 1896年，英国商人在杭州开设工厂也是合法的。其设厂的依据有 （   ） 
　　①“片面最惠国待遇”的规定 ②领事裁判权的规定 
　　③《马关条约》的有关规定 ④《辛丑条约》的有关规定 
　　A、①③④     B、①③          C、②④     D、②③ 
22、19世纪末期的一个抄本中写道：“弟子同心苦用功，遍地草木化成兵。愚蒙之体仙人艺，定灭洋人一扫平”。这些话  （        ） 
　　A． 反映了19世纪末中国社会阶级矛盾的空前尖锐 
　　B． 表现了资产阶级革命派领导武装起义的决心 
　　C． 体现了人民大众彻底反帝反封建的信心和勇气 
　　D． 印证了义和团运动过程中的反帝性和落后性  
23、“英国也许因为温和渐进，容易被人批评为不深刻。但是，社会发展该做的事人家都做了，该跨的坎人家都跨了，该具备的观念也一一具备了，你还能说什么呢？”从材料的观点来看，“容易被人批评为不深刻”的事件是  （        ） 
　　A．1688年的“光荣革命”         B．1689年《权利法案》的颁布 
　　C．1832年议会选举改革           D．责任制内阁的形成 
24、龚自珍在《已亥杂诗》中写道,“不论盐铁不筹河，独倚东南涕泪多。国赋三升民一斗，屠牛那不胜栽禾。”该诗反映了鸦片战争前的中国 （       ） 
A.自然经济占统治地位            B.土地兼并严重   
C.清政府政治腐败                D.自然灾害频繁
25、下列条约中，涉及即割地又赔款的是（       ） 
①《南京条约》 ②《北京条约》 ③《马关条约》 ④《辛丑条约》
A.①②③④       B.①②③       C.①②④       D.①③④
26、19世纪末一位西方外交官来到中国。此时他能够：（       ） 
①在北京看到市民们已剪掉了辫子   ②在上海看到外国商人租赁土地开设工厂
③在南京去外国传教士建立的教堂祈祷  ④沿京张铁路了解中国民情
A．①②③       B．②③        C．②③④       D．③④
27、从内容上看，《天朝田亩制度》与《资政新篇》共同的局限性是：（       ） 
①不能对当时的社会矛盾作出正确的认识  ②带有强烈的小农意识
③只学习西方的先进技术                ④缺乏坚实的社会基础
A．①②       B．③④       C．①③       D．①④
28、1911年10月16日，湖北军政府颁布了《中华民国鄂州约法》。约法规定：“鄂州政府由都督任命的政务委员、议会、法司等部分构成……；人民一律平等，有言论、集会结社、通讯、信教、居住等自由……都督由人民公举，任期三年，连任以一次为限……议员由人民中选举产生，议会可以向政务委员提出条陈、质问，要求答辩或弹幼。”据此判断，下列选项正确的是：（       ） 
A．它的颁布标志着中华民国正式成立
B．它实施了伏尔泰关于国家政体的主张
C．它与《中华民国临时约法》的基本精神与主要原则一致
D．它是根据《中华民国临时约法》精神制定的地方性法规
29、 《全球通史》写道：“当凡尔赛的调停人,没有将这个丢失的省份归还给中国时，在北京的学生与知识分子中间,爆发了声势浩大的示威游行。……事实证明，这场运动是中国历史上民族感情最强烈、最普遍的表露。”“这场运动的民族感情之所以如此强烈”的深层次原因是（       ） 
A．学生和知识分子接受了新文化运动的洗礼
B．广大人民群众直接参与和推动
C．俄国十月革命对民族解放运动的鼓舞
D．巴黎和会上中国领土权益被日本攫取
30、  马克思说：“推动了这次大爆炸（指太平天国运动）的毫无疑问是英国的大炮。”这说明（       ）
A．鸦片战争激化了中国社会矛盾，导致太平天国运动的爆发
B．太平天国运动反对鸦片战争中清政府的卖国行为
C．清政府的腐败统治导致阶级矛盾的激化
D．鸦片战争是太平天国运动爆发的根本原因

2、 材料分析题（共40分，含5分卷面分）
31、   19世纪末20世纪初，是中国社会震荡最剧烈、最不稳定的时期，发生了社会和政治的“大裂变”。阅读下面的大事年表回答问题：（18分）  
中国近代现代史大事年表(节选)
1894年 日本挑起侵略中国的甲午战争。孙中山在美国檀香山成立兴中会。
1895年 中日签订《马关条约》；康有为等“公车上书”。
1897年 严复译述的《天演论》在《国闻报》上定期发表。
1898年 6月，维新变法 开始。9月，那拉氏发动“戊戌政变”。
1899年 秋，山东平原县义和团在朱红灯领导下举行武装起义。
1900年 夏，全国掀起了反帝反封建斗争的浪潮。6月，八国联军侵略中国。
1901年 9月，《辛丑条约》签订。
1902年 章炳麟的《驳康有为论革命书》在《苏报》上发表。
1903年 邹容著《革命军》，章炳麟为《革命军》作序。
1905年 实行清末“新政”。中国同盟会在日本东京成立。 
1911年 清朝裁撤军机处，改设内阁。10月10日，武昌起义爆发。
1912年 元旦，中华民国成立。2月，清帝退位，孙中山辞职，袁世凯接任。
1913年 3月，袁世凯派人杀害了宋教仁。7月，爆发“二次革命”。
回答以下问题：
(1) 从以上大事年表中可以看出19世纪末20世纪初中国社会先后出现了哪两股进步社会思潮？(8分)



(2) 上述两股社会思潮出现的共同原因是什么？(10分)



32、近代以来，欧洲许多国家确立了各具特色的资产阶级代议制政体。阅读材料，回答问题。（17分）
材料一  英国革命的最大成果，也是它在现代民主政治创制试验方面的最大成就，就是创造了一种全新的政体……美国革命的首创性在于……孟德斯鸠“以权力制约权力”的学说在政府体制的设计方面得到了较好的贯彻。      —— 摘自《世界文明史》
（1） 材料一中英国 “全新的政体”指的是什么？（4分）
美国在“政府体制的设计方面”有何创新？（4分）



材料二   马克思认为，德意志帝国实质上是一个“以议会形式粉饰门面，混杂着封建残余、已经受到资产阶级影响、按官僚制度组织起来、并以警察来保卫的、军事专制制度的国家”。
(2) 据材料概括德意志帝国君主立宪制的特点。(3分)
指出德、法两国政府与议会之间的关系有何不同?(6分)
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高一（历史）第三次阶考答案
1、 选择题
1-5   CCBAC               6-10  CAACA             
11-15 CCBDB               16-20 ADBAD
21-25 BDACB               26-30 BDCAA
2、 非选择题
31、 (1)进步社会思潮：（8分）
康、梁维新思想（君主立宪）；
民主共和思潮  
(2)原因（10分）
①民族危机加深；②民族资本主义发展；③民族资产阶级力量壮大；
④西方民主思想的传播;⑤先进中国人的努力。
32、 (1) 英国：君主立宪制政体。（4分）
美国：三权分立的总统制共和制政体。（4分）
(2)特点:带有浓厚的军国主义和专制主义色彩。（3分）
德国政府不是议会选举的，只对皇帝负责而不对议会负责；
法国政府是议会选举产生的，对议会负责。(6分)
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